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P R O T O K O L L 

 
über die 10. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 24.09.2019, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/016/2019  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 21:09 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
André Althoff  
Marcus Hohlweck  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann ab 20.03 Uhr 

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

von der Verwaltung 
Judith Fidler Tourismusmanagerin Stadt Melle, bis 20.25 Uhr 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Meller Kreisblatt, Frau Ropers 
Zuhörer 2 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott entschuldigt 
Michele André Junkereit entschuldigt 

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Christoph Meergans entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 28.05.2019  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   Vorstellung Frau Fidler (Tourismusmanagerin Stadt Melle)  
TOP  7   Hochwasserschutz in Bruchmühlen  
TOP  8   Bahnsteigsanierung am Bahnhof Bruchmühlen  
TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  9.1   -Seniorenbetreuung  
TOP  9.2   -Partnerschaft  
TOP  10   ILE-Sachstandsbericht  
TOP  11   Planungen "700 Jahre Bruchmühlen" in 2022  
TOP  12   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 28.05.2019  
   
Das Protokoll vom 28.05.2019 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung Geburtstag hatten und berichtet zu Terminen/Veranstaltungen, die er seit der letzten 
Sitzung besucht habe.  
 
Weitere Berichte: 
-Die Wartehallen auf den Bahnsteigen wurden wieder mit Scheiben versehen 
-Der marode Bahnhofsschuppen (Anbau) wurde abgerissen. Die weitere Verwendung der 
Bahnhofsgebäudes ist noch in der Diskussion 
-Kein neuer Sachstand zum Lidl-Neubau. Das ehemalige Gut ist nunmehr in WBG-Besitz 
-Zur Fertigstellung Elsebrücke gibt es keinen verbindlichen Termin. Er rechne aber mit Ende 
2019 
-Keine neuen Infos zum Fortschritt Glasfaserausbau in Bruchmühlen 
-Der Thödeweg ist für den Deckenbau 2019 vorgesehen 
-Erneute Antragstellung der Verbundregion Buer/Riemsloh/Bruchmühlen im Rahmen 
Dorferneuerung 
 
Herr Ballmeyer bedauert den langsamen Fortschritt zur Neuerrichtung Elsebrücke. 
 
Auf Anfrage von Herrn Notbusch erläutert Ortsbürgermeister die Bauausführung Elsebrücke.  
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke informiert wie folgt: 
 
-Die Ladungsschreiben für die am 26.09.2019 terminierte Gewässerschau wurden nicht 
an die AK-Mitglieder verschickt. Es ist im Ortsrat zu besprechen, ob der Termin stattfinden 
oder verschoben werden soll 
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-Der Pflasterweg zwischen Kiga und Schule wurde saniert 
-Zur Erstellung des Veranstaltungskalenders 2020 ergeht an die Vereine nur noch ein 
zentrales Anschreiben vom Amt für Tourismus/Stadtmarketing 
-Sonderabfall-Kleinmengensammlung in Bruchmühlen am 24.04.2020 
 
 
TOP  6   Vorstellung Frau Fidler (Tourismusmanagerin Stadt Melle)  
   
Ortsbürgermeister begrüßt Frau Fidler als Tourismusmanagerin der Stadt Melle und bittet 
sie, aus ihrem Aufgabenbereich zu berichten. 
 
Frau Fidler stellt sich vor. Ihr Aufgabengebiet umfasse die Umsetzung des Meller 
Tourismuskonzeptes. Dies sei sehr komplex. Als Schwerpunkte benennt sie die Entwick- 
lung im Bereich Radfahren/Wandern/kulturelle Aspekte. Gemeinsam mit Fotografen 
habe sie zur Erstellung einer Printbroschüre bereits verschiedene touristisch interessante 
Punkte in Melle bereist. Auch in Bruchmühlen sei sie schon gewesen. 
Melle sei ihrer Meinung nach ein Ausflugsziel für die sog. „Best-Ager“. 
Sie berichtet von 100.000 Übernachtungen und rd. 1,5 Mio.Tagestouristen pro Jahr in Melle.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Wiegmann erklärt Frau Fidler, dass die Beratungsfirma 
„Projekt M“ anhand verschiedener Erfassungsparameter diese Zahlen ermittelt habe. 
 
Nach Anfrage von Herrn Hellmann, wie evtl. Hotels im Hinblick auf weitere Übernachtung in 
das Konzept einbezogen werden könnten, erklärt Frau Fidler, dass einige davon schon 
mitwirken würden. Sinnvoll sei es, in Verbänden, wir z.B. innerhalb des Tourismusverbandes 
Osnabrücker-Land zu agieren. 
 
Ortsbürgermeister dankt Frau Fidler für den Bericht und empfindet es als positiv, dass das 
vorhandene Tourismuskonzept nunmehr mit Leben gefüllt werde.  
 
 
TOP  7   Hochwasserschutz in Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister gibt auszugsweise den Sachstandsbericht zum Hochwasserschutz 
in Melle zur Kenntnis. Der Gesamtbericht sei in der gestrigen Sitzung des Umwelt- und 
Tiefbauausschusses vorgestellt worden. Er stellt anhand einer Präsentation die Maßnahmen 
in Bruchmühlen vor. 
Weitere hochwassergefährdete Bereiche könnten dem Tiefbauamt oder dem Bürgerbüro 
gemeldet werden. 
 
Frau Tiemann weist auf die gelungenen Schutzmaßnahmen westlich Firma Nolte hin.  
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  
 
 
TOP  8   Bahnsteigsanierung am Bahnhof Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister stellt die Baubeschreibung der DB zur Bahnsteigsanierung am Bahnhof 
Bruchmühlen vor. U.a. ist die Erhöhung der Bahnsteige auf 76 cm über Schienenoberkante 
geplant sowie die Bahnsteigverlängerungen auf 225 m. 
Weitere Maßnahmen betreffen die Wartehallen mit Sitzmöglichkeiten, die Beleuchtung und 
Beschilderung, barrierefreie Zuwegung und Treppenanlagen. 
Die Durchführung der Umbaumaßnahme ist für 2022 geplant. 
Er verweist erneut auf die Schaffung zusätzlicher Parkplätze nördlich der Gleisanlage. 
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Es entsteht eine kurze Diskussion, an der sich die ORM Notbusch, Ströcker, Tiemann und 
Hellmann beteiligen..  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, dass im Zuge der von der DB geplanten 
Bahnsteigsanierungen am Bahnhof Bruchmühlen folgende Punkte im Rahmen des Um- 
setzungskonzeptes mit berücksichtigt werden sollen: 
-Anlegung zusätzlicher Parkplätze an der Gleis-Nordseite 
-Einrichtung zur Lademöglichkeit für E-Bikes u. E-Autos von Bahnkunden 
-mögliche Nutzung von Gebäudeteilen des ehemaligen Bahnhofs z.B. zur Anlegung von 
Toiletten, Errichtung einer Radstation bzw. Möglichkeit für „gesicherte“ Fahrradständer 
 
Im Zuge bzw. vor den geplanten Bahnsteigsanierungen sollte eine verbesserte Erreich-
barkeit der Gleise bei geschlossener Schranke überprüft werden sowie eine Entschärfung 
der Gefahrensituation für Fußgänger/Radfahrer im Kurvenbereich direkt 
südlich des Bahnüberganges angestrebt werden. 
 
Zu den Planzeichnungen wird angemerkt, dass die neu geplanten Wartehäuschen nur noch 
zwei Sitzplätze bieten sollen. Die bisher vorhandenen zwölf Sitzplätze je Bahnsteig sollten 
erhalten bleiben. 
 
Die Stadt Melle wird gebeten, diese Themen mit der DB zu besprechen. Sofern erforderlich, 
sollten eigene Planungen (z.B. Parkplatzschaffung Gleis-Nordseite) in Auftrag gegeben 
werden.  
 
 
TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  9.1   -Seniorenbetreuung  
   
Herr Ballmeyer berichtet zum Verlauf des Seniorenausfluges am 20.08.2019. Die 
Teilnehmerzahl sei etwas rückläufig gewesen, der Ausflug insgesamt aber eine gelungene 
Veranstaltung. Er danke allen Organisatoren und weist auf die Senioren-Weihnachsfeier am 
10.12.2019 hin.  
 
 
TOP  9.2   -Partnerschaft  
   
Frau Schweizer berichtet zur Fahrt nach Cires les Mello, die vom 06.-08.09.2019 mit 
25 Teilnehmern aus Bruchmühlen stattgefunden habe. 
Zum Herbstfest am 06.10. d.J. werde wieder ein Abordnung aus Frankreich in Bruchmühlen 
erwartet. 
Im nächsten Jahr finde vom 05.-07.06. die Feier zum 30-jährigen Bestehen der Partnerschaft 
Bruchmühlen/Cires les Mello in Bruchmühlen statt.  
 
 
TOP  10   ILE-Sachstandsbericht  
   
Ortsbürgermeister teilt mit, dass im Rahmen ILE sechs Meller Projekte in 2019 gefördert 
wurden. Bis zum Stichtag 15.09.2019 wurden fünf Projekte erneut und fünf Projektideen 
neu zur Förderung angemeldet. 
Aus Bruchmühlen sei ein privates Projekt gemeldet worden. 
Dem Regionalmanagement wurden im Rahmen der Aktion „fabelhafte Orte in Melle“ 100 
solcher Orte von Bürgern innerhalb der Meldefrist benannt.  
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TOP  11   Planungen "700 Jahre Bruchmühlen" in 2022  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die Bildung eines Arbeitskreises zur Planung der 700-
Jahr-Feier Bruchmühlen in 2022 aus. 
Als Mitglieder werden neben Ortsbürgermeister die ORM Hellmann, Notbusch, Tiemann, 
Schweizer, Ströcker und Wiegmann benannt.  
 
 
TOP  12   Wünsche und Anregungen  
   
Ortsbürgermeister bittet um Prüfung, wie die „rechts vor links“-Situation am Hünenburgweg/ 
Einmündung Schluchtweg verbessert werden kann (z.B.Zusatzschild/Haltelinie/Geschwin- 
digkeitsreduzierung o.Ä.). 
Er gibt z.K., dass am 12.10. im Bennier Dorf das Erntefest stattfindet. 
Nach Bürgerwunsch sollte der Fußweg zwischen Umkleidegebäude und „Insel“ Meller 
Straße ertüchtigt werden. Dazu müssten die Eigentumsverhältnisse zuvor geklärt werden. 
Er schlägt vor, die Bruchmühlener Mahlzeit am 12. oder 19.11.d.J. durchzuführen. 
(Ortsrat favorisiert den 19.11.2019) 
 
Herr Notbusch weist auf die abgesackten Bankette am Hünenburgweg hin und teilt mit,  
dass am Verbindungweg K 207/Stratmanns Feld im Bereich der Grabens ein Geländer 
wünschenswert wäre. 
 
Auf Hinweis von Herrn Hellmann zum maroden Zustand der Schutzhütte am Baggersee 
erklärt Ortsbürgermeister, dass der HuV diese reparieren werde. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 21.09 Uhr)  
 
 
 
04.10.2019 
gez. Uffmann 
 

   02.10.2019 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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